

战场笔记揭秘金城防御“坑道战”

1951年3月21日,35岁的李德生率领中国人民志愿军第12军35师,跨过鸭绿江踏上了抗美援朝的战场。红色收藏家王金昌先生收藏了一本战地记者于1952年6月16日至7月13日采访李德生领导第35师开展“坑道战”的实录——《朝鲜前线采访笔记》。虽然这位战地记者的姓名尚未可知,战地采访内容零散概要,字迹也潦草模糊,但这些来自70多年前抗美援朝前线的鲜活文字,向我们揭秘了李德生和他的部队如何创造“坑道战”以少胜多、以弱胜强的奇迹。

坑道诞生

1951年7月10日,朝鲜停战谈判在开城来凤庄正式开始。在长达两年的谈判过程中,谈谈打打、打打停停,交战线逐渐形成了犬牙交错的局面。11月3日至8日,李德生所在12军奉命接替第67军在金城地区的防务,开启了为时一年的金城以南地区防御作战序幕。

在防御作战中,一个突出的问题引起了李德生的注意:我军虽然取得了胜利,但付出的代价很大。前沿阵地多次出现丢失、反击、收复的情况,说明我军防御阵地的“韧性”较差。其基本原因是,在敌炮兵、坦克、飞机密集猛烈的轰击下,我军依托的一般野战工事,很难有效发挥消灭敌人、保存自己、持久防御的作用。

35师接受金城地区防务之初,阵地上工事很少,只有简单的掩蔽洞。最初部队在这个基础上构筑“开掘式加掩盖”的工事,虽然考虑到了敌人重型炸弹、炮弹的破坏力,但主要强调顶盖的厚度,被称

为“坚不坚,一丈三”。然而实践证明,“加盖”的土木工事经不起敌人重型炸弹和炮弹的轰击。由于掩蔽洞大都是在挖开的堑壕上搭建的,即使在上多覆盖几层泥土石木,也经不起炮弹的轰击,经常是晚上刚搭建起来,白天就会被摧毁。李德生深思:在没有飞机、大炮和坦克的情况下,构筑什么样的工事才能有效地保存自己、消灭敌人、守住阵地?

11月中旬,天降大雪。李德生带领作战科科长狄循翻山越岭,到前沿阵地寻找答案。视察中他了解到,刚上阵地时,103团7连2班将原来的“猫耳洞”向内挖进六七米,构成一个坑道掩蔽部;104团4连副指导员邓从宽带领3班战士也挖了同样的掩蔽部。这两个掩蔽部都经受住了敌人重型炮弹的轰击。后来,守卫746.5高地的104团3营指挥所又将坑道与坑道间挖通,尽管敌人每日以上千发炮弹轰击,他们都安然无事。前线指战员们挖坑道的创举给了他有益的启示:坑道是适合朝鲜战争这样现代化条件下战争的工事。为此,李德生组织各团领导在前沿阵地召开“坑道现场会”,带领大家参观前沿阵地的雏形坑道,与会人员一致认为这是一线官兵实战经验的结晶,可以在全师推广。

李德生对记者说:“我们从战争中体会到需要强固工事,现代作战没有强固防线损失大。从战争的长期性思考,要消灭敌人保护自己,非有强固工事不可。我们发挥群众智慧,以‘愚公移山的精神,以排山倒海之势,不畏艰苦,开展‘坑道筑城活动,并要求机关干部全力支前。”

就这样,坑道在35师的阵地上“诞生”了。

坑道筑城

挖坑道,固阵地,说起来容易,做起来很难。正值隆冬时节,天寒地冻,土石坚硬,作业工具、器材特别是炸药不足,更缺乏技术指导和作业经验。在开展坑道筑城之初(笔者注:“坑道筑城”是记者采访笔记中的专有名词,指在地下修筑的坑道相互连通,犹如一座地下钢铁长城),部队遇到了不少阻力。

李德生对记者说:“战士们不是一下就下那么大的决心。工作情况都在发展。从不愿做工事到做工事,从做一般工事到坑道筑城。”

1952年2月初,李德生组织召开师、团两级党委会,部署开展党内动员、广泛宣传、坑道评比、选树典型等一系列思想政治工作,促使战士们从心底明白:坑道筑城是当下战胜敌人、保存自己、固守阵地最有效的保障。

会后,宣传口号在阵地上流传开来:“挖工事就是战斗!”“石头硬,没有我们的决心硬!”“多打掉一块石头,就是多打死一个敌人!”“打掉一块小石头,等于消灭一个李承晚;打掉一块大石头,就是打死一个美国兵!”“抗美援朝最前线,完成筑城过新年。”有的连队还画了一些敌军人员和武器的图片贴在顽石上,以激发战士们挖坑道、打胜仗的决心。全师上下掀起了大规模坑道筑城的热潮。

目标明确了,思想统一了,战士们的干劲儿就焕发出来了,指战员们探索出许多行之有效的办法。缺乏炸药,就将敌人投掷的未爆炸的炮弹卸开,取里面的火药代替;缺乏工具,就自搞铁匠炉,搜集各种废弹头、炮弹片,制造工具。做铁匠炉没有风箱,就用炒面箱;风箱中没有鸡毛煽风,就用破皮靴的羊毛;烧火没有焦炭,就用自制的木炭;打铁没有铁砧,就用两个铁锤夹着打;抓铁没有铁钳,就用破毛巾包起来;运土石没有小车,就用炸药箱;照明没有灯油,就用青梗树、油松木替代。缺少技工,就从部

队中寻找有打铁、锯木、盖房经历的战士作为骨干,带领大家边学边干。

短短几个月,李德生领导的35师共挖成坑道675条,全长21065米,各种掩体7172个,交通壕217020米,屯兵、屯粮、屯弹都有了可靠保障,人员伤亡大大减少,为进一步稳固阵地,战胜具有优势装备的敌人奠定了重要基础。坑道工事基本完成,与之匹配的堑壕、交通壕、反坦克壕、各种火器掩体等野战工事亦相继完成。至此,全线基本形成了以坑道为骨干的支撑点式阵地防御体系。

12军推广了35师的经验,各部队纷纷开始在阵地上挖坑道。随着坑道筑城的基本完成,我军阵地日益巩固,伤亡亦不断减少。1951年夏秋防御作战时,敌方平均发射40至60发炮弹杀伤我方一人;1952年1月至8月,敌方平均发射660余发炮弹,方能杀伤我方一人。

坑道取胜

随着坑道筑城战术的发展和成熟,李德生带领的35师不仅有效保存了自己,站稳了脚跟,而且通过坑道战,以少胜多,以弱胜强,牢牢守住阵地,狠狠打击敌人。记者在1952年6月24日的采访笔记中,详细记录了35师105团4连1排以少胜多的坑道守卫战实况;在1952年7月10日采访笔记中,记录了李德生部另一场阵地守卫战的情况,再次凸显了坑道在战场中发挥的独到作用。

1952年9月,李德生被任命为12军副军长,但他仍在师前线指挥所继续指挥战斗。11月1日,李德生率领35师胜利完成金城以南地区防御作战任务,将阵地转交给第67军防守。

防御作战一年间,李德生率领35师利用坑道攻守转换、小兵群出击,先后与美军、南朝鲜军进行大小战斗421次,共歼敌1.9万余人,不仅胜利完成了上级赋予的防御作战任务,还积累了许多宝贵的作战经验。金城坑道战是抗美援朝战争中的一个伟大创举,为上甘岭战役的最后胜利奠定了重要基础。

据《世纪风采》张晓东/文

溥仪玩耍时发现乾隆的“秘密”

在漫长的宫中岁月里,溥仪的真心朋友非常稀少,弟弟溥杰是其中一位。

1916年,虚岁十岁的溥杰和母亲、祖母第一次进宫会亲,起因是因为几位太妃间的斗争,她们想用会亲之机拉拢比溥杰大一岁的溥仪。那是溥杰第一次见到亲哥哥溥仪。他后来在回忆中提到,当时他的头已经给几位太妃磕红肿了,见到皇帝哥哥的时候,他们还是跪在地上请安,当时祖母在哭泣,母亲也很茫然,他不敢去询问,不过还是觉得皇帝哥哥和他想象的头戴冠冕的威武形象完全不同,这不就是个穿马褂的小孩子嘛!

因为多年不见,溥仪和溥杰兄弟俩都有些认生。不到十分钟后,溥杰就被带到体元殿吃饭,因为母亲吩咐不许自己拿吃的,所以那顿饭溥杰吃得很难受。

吃饭结束后,溥仪问溥杰平时玩什么,听说他也玩捉迷藏的游戏很高兴,几个孩子于是开始在养心殿捉迷藏,把窗帘都拉上后,大殿黑不透光,他和溥杰联合起来吓妹妹,很是小孩子脾气。不过小皇帝还是很得意

识到自己的皇帝地位,尤其是看到溥杰穿的黄色衣袖,更是生气。溥杰说,自己多年一直叫溥仪“皇上”,溥仪则叫他溥杰,背后也是这种称呼,哪怕在战犯管理所也没改过,一直到改造结束后,他才叫溥仪“哥哥”,外人觉得很难想象。

从15岁开始,溥杰作为伴读开始出现在溥仪身边。溥杰觉得溥仪读书不如自己用功,不过两人都是年轻人,玩起来没有边,更何况还是在充满神秘感的宫殿之中,他们俩曾经找到过压在养心殿佛龕下面的乾隆皇帝的遗诏,内容是替自己的父亲雍正忏悔,说父亲残杀过自己的兄弟,乾隆是真心忏悔这种罪孽。

溥杰和溥仪接受了共同的教育,他思想所闻,和溥仪一致,就是期待有一天能恢复“帝业”。苏格兰“帝师”庄士敦只说明了溥仪想去牛津读书的夙愿,其实兄弟二人都想去牛津还有一个原因,就是可以放弃民国优待,不再寄人篱下,也可以放开手恢复“祖宗基业”。

据《三联生活周刊》王恺/文

